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Οι χοροί και τα τραγούδια του μακεδονικού 
γάρον στα χωριά της Νάουοας

°τις αρχές τον 20ου αιώνα

Σ τις αρχές του 20ου αιώνα, πριν τη Μικρασιατική Καταστροφή του 
1922 και την έλευση των Ποντίων, στα χωριά του κάμπου της 
Νάουσας, οι ντόπιοι κάτοικοι διατηρούσαν πολύ ζωντανά τα δικά 
τους ήθη και έθιμα. Τα χωριά αυτά ήταν τότε: Λευκάδια (Γκολισιάνι), 

Κοπανάς (Ανω Κοπανάς), Χαρίεοοα (Κάτω Κοπανάς), Μαρίνα (Τσαρμο- 
ρίνοβο), Επισκοπή, Πολυπλάτανος (Βοδενιώτικη Βέτοιοτα), Αγγελο- 
χώρι (Βέτοιοτα), Ζερβοχώρι, Μονόσπιτα, Στενήμαχος (Χωροπάνι), 
Πολλά Νερά (Φέτιστα). Σήμερα τα περισσότερα από αυτά τα χωριά ανή­
κουν στους Καποδιοτριακούς Δήμους, Ανθεμίων και Ειρηνούπολης. 
Στην παρουσίαση αυτή θα ασχοληθώ περιληπτικά με τα έθιμα του γά­
μου, τους χορούς και τα τραγούδια τους.

Ο γάμος στα χωριά της Νάουσας είχε πολλές προετοιμασίες και ξε­
κινούσε μία βδομάδα πριν από τη στέψη του ζευγαριού. Την πρώτη Κυ­
ριακή έφτιαχναν το προζύμι, για να ζυμώσουν τη Δευτέρα τα κουλουρά- 
κια (κουλάτσε). Στο αλεύρι της προζύμης έριχναν μέσα λεφτά (κέρμα­

τα) και έβαζαν μερικά παιδιά να τα πάρουν με το στόμα μέσα από το 
αλεύρι. Κατά την προοπάθειά τους, οι μεγαλύτεροι που ήταν γύρω-γύ- 
ρω, τους βουτούοαν τα κεφάλια μέσα στο αλεύρι. Με το διαοκεδαοτικό 
αυτά έθιμο ξεκινούσαν οι ετοιμασίες του γάμου.

Την Τετάρτη στο σπίτι του γαμπρού ζυμώνανε δύο κουλούρια, ένα 
για τον κουμπάρο κι ένα για τη νύφη και καλούσαν τον κουμπάρο με τη 
συνοδεία μουσικών οργάνων. Το απόγευμα της Παρασκευής οι φίλοι 
του γαμπρού με ρακί και κρασί και με την συνοδεία οργάνων καλούσαν 
όλο το χωριά στο γάμο. Το Σάββατο ζυμώνανε κι έψηναν στους φούρ­
νους ψωμιά. Οι άντρες έσφαζαν 5 με 10 πρόβατα ανάλογα με τους κα­
λεσμένους και κατά το μεσημέρι ετοίμαζαν μεγάλα καζάνια για να μα­
γειρέψουν το βράδυ.

Πριν βασιλέψει ο ήλιος έφταναν οι οργανοπαίχτες που έπαιζαν μό­
νο στο σπίτι του γαμπρού. Συνήθως ήταν μια ζυγιά από ζουρνάδες και 
νταούλι ή χάλκινα από τη Νάουσα ή την Εδεσσα, εάν οι οικογένειες του

Γάμος στο Αγγελοχώρι της Νάουσας το 1934. Γλέντι στο σπίτι του γαμπρού, πριν πάνε να πάρουν τη νύφη. Στο χορό είναι πιασμένες ελεύθερες κοπέλες
και πίσω τους τα "μπρατίμια" περιμένουν πάνω στα άλογα το γαμπρό για να ξεκινήσουν.
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ζευγαριού ήταν ευκατάστατες. Ενα τραπέζι ρε μεζέδες και γλυκά ήταν 
προορισμένο για τους οργανοπαίχτες, οι οποίοι πριν καθίσουν στο τρα­
πέζι τους έπαιζαν διαδοχικά τρεις χορούς. Ο πρώτος χορός άρχιζε με 
ένα μικρό αγόρι (όχι ορφανό) ιιου κρατούσε ένα μπουκάλι κρασί στο 
οποίο είχε δεμένο ένα ασημικό με κόκκινη κλωστή και λουλούδια γύ­
ρω από το στόμιο. Το παιδί χορεύοντας ράντιζε με το κρασί το έδαφος.

Ορισμένα από τα τραγούδια που έλεγαν στη διάρκεια του γάμου εί­
ναι: "Αιντε και θα πάμε σε καινούργιο χωριό", "Φύγε - φύγε να φύγου­
με", "Σήκω Στάνω, οήκω κόρη μου", "Σταγόνα, σταγόνα", "Στον ύπνο 
μου ήρθε ένα κορίτσι", "Τα μαλλιά της Δήμητρας", "Μην πας Σουλτά­
να", "Ομορφη Μπουγιάννα", "Οι κόκορες λαλούν", "Εφτά χρόνια μάνα", 
"Απλωνε η Μαρία όμορφο ύφασμα", "Τρία χρόνια αγαπιόμαστε", "Ποιος 
χτυπά, αγαπημένη μάνα, την πόρτα μας".

Κατά τις 9-10 το Βράδυ του Σαββάτου που ήταν συγκεντρωμένοι οι 
περισσότεροι χωριανοί και γλεντούσαν, πήγαιναν όλοι οι φίλοι του γα­
μπρού (πουμπράτιμε) για να πάρουν τον κουμπάρο. Οι φίλοι του γα­
μπρού πήγαιναν στου κουμπάρου με τα όργανα, τραγουδώντας και χο­
ρεύοντας, με ρακί, μεζέδες και σταφίδες. Εκεί ο κουμπάρος κερνούσε 
όλους τους καλεοτάδες και αφού χόρευαν μερικούς χορούς ή τραγου­
δούσαν επιτραπέζιους σκοπούς, πήγαιναν στο σπίτι του γαμπρού. Στο 
σπίτι του ο γαμπρός, ο πατέρας του, η μητέρα του, καθώς και όλο του 
το σόι, καλωσόριζαν τον κουμπάρο φιλώντας του το χέρι άσχετα αν 
ήταν μικρότερος τους, και του έκαναν το τραπέζι.

Την Κυριακή το πρωί στο σπίτι του γαμπρού αρχίζει το γνωστό έθι­
μο του ξυρίσματος του γαμπρού. Τα όργανα παίζουν την "ΕκουΒάνα", 
έναν λυπητερό σκοπό, και ο κόσμος που βρίσκεται, εκεί συγγενείς και 
φίλοι κάνουν δώρα στο γαμπρό. Τα μπρατίμια μαζί με τον γαμπρό άνοι­
γαν τον χορό και στη συνέχεια χόρευε η οικογένειά του, γονείς, αδέρ­
φια και όλοι οι συγγενείς. Στο μεταξύ τα μπρατίμια ετοιμάζουν δύο 
άσπρα άλογα, στο ένα από αυτά που θα ανεβεί η νύφη στρώνουν άσπρα 
σεντόνια και τοποθετούν ένα λευκό μαξιλάρι.

Αφού ο γαμπρός ξυριζόταν από τον κουρέα στην αυλή, έπαιρνε τη 
ουγχώρεοη από τον πατέρα του και στη συνέχεια τον οδηγούσαν σε ένα 
δωμάτιο του σπιτιού για να τον ντύσουν. Μόλις ντυνόταν ο γαμπρός 
έβγαινε στην πόρτα του σπιτιού του και πρώτα φιλούσε το χέρι του 
κουμπάρου, έπειτα των γονιών του και στη συνέχεια όλων των συγγε­
νών. Τα άλογα που είχαν οι φίλοι του, ήταν όλα στολισμένα με και­
νούργιες σέλες και κιλίμια, τρεις δε από αυτούς είχαν δεμένα άσπρα 
μαντήλια με ένα κουλούρι και ένα παγούρι με κρασί. Το άλογο του γα­
μπρού το κρατούσε ένα μικρό παιδί από το χαλινάρι και πριν ξεκινήσει 
ο γαμπρός, έσπαζε πάνω στο κεφάλι του το κουλούρι στα δύο, το δεξί 
κομμάτι το έδινε μπροστά και το αριστερό πίσω.

Πήγαιναν λοιπόν όλοι μαζί στη νύφη για να την πάρουν και να την 
πάνε στην εκκλησία. Οταν η νύφη έβγαινε στο κατώφλι του σπιτιού της 
τα όργανα έπαιζαν έναν λυπητερό σκοπό, τη "ΓκουΒάνα". Εκανε αργά 
και με κλάματα τρεις φορές το σταυρό της, έπειτα έσπαγε ένα καρβέλι 
στα δύο και το μισό το έδινε πίσω, για την παλιά της ζωή και το άλλο μι­
σό μπροστά της, για την καινούργια ζωή που άρχιζε. Στη συνέχεια απο­
χαιρετούσε τους συγγενείς της. Φιλούσε το χέρι όλων των περευριοκο- 
μένων, ακόμα και των μικρών παιδιών, και δεχόταν αγκαλιές, φιλιά και 
φλουριά που τα καρφίτσωναν στην τραχηλιά της.

Στη συνέχεια η νύφη ανεβαίνει στο άλογο που είναι στολισμένο και 
με τη συνοδεία μουσικής φτάνουν όλοι μπροστά στην εκκλησία. Εκεί ο 
γαμπρός δίνει στη νύφη να κρατήσει ένα μικρό αγοράκι, το οποίο φιλά­
ει σταυρωτά. Οταν τελείωνε η στέψη, με τα όργανα και όλο τον κόσμο 
που τους συνόδευε, πήγαιναν στο σπίτι του γαμπρού. Η νύφη μόλις

έφτανε μπρος στη σκάλα του σπιτιού κατέβαινε από το άλογο με τη 
Βοήθεια του πεθερού της, δώριζε στον πεθερό και την πεθερά της και 
αυτοί της έδιναν να πιει κρασί. Εμπαινε στο σπίτι με το δεξί πόδι και 
έπειτα με μια κανάτα κρασί κερνούσε όλους όσους θα έμπαιναν στο 
σπίτι. Αφού ξεκουραζόταν λιγάκι, η πεθερά της τής έδινε να δαγκώσει 
ένα λουκούμι για να είναι γλυκιά, αφού πρώτα την παίδευε τραβώντας 
το μπρος-πίσω. Μετά κατέβαινε στην αυλή και χόρευε με το σόι του γα­
μπρού.

Οι χοροί που χορεύονταν σχεδόν σε όλα τα χωριά του κάμπου της 
Νάουσας ήταν: Συρτοί χοροί (σε ρυθμό 7/8 και 11/16). Γκάιντα (σε 
ρυθμό 2/4), χορεύονταν από τους άντρες πιασμένους από τους ώμους, 
στην αρχή αργά και μετά γρήγορα, καταλήγοντας σε αυτοσχεδιασμούς 
του πρώτου χορευτή. Μάρενα (σε ρυθμό 11/16), χορευόταν σε ξεχωρι­
στούς ομόκεντρους κύκλους από τους άντρες και τις γυναίκες. Πολλές 
φορές οι ηλικιωμένες σχημάτιζαν και τρίτο κύκλο. Ο χορός στην αρχή 
είναι αργός (με Βαριά πατήματα όπως τον αναφέρουν κάποιοι παλιοί) 
και στη συνέχεια γίνεται γρήγορος και ενθουσιώδης. Στάνκενα (σε 
ρυθμό 11/16), έχει συγκεκριμένο τραγούδι, το οποίο συναντούμε σε 
πολλές παραλλαγές γρήγορες και αργές. Στην αργή εκδοχή του χορεύ­
εται όπως η Μάρενα, ενώ στη γρήγορη ως ουρτός. Ράϊκο κοκοράϊκο 
(σε ρυθμό 2/4), εύθυμος χορός και πολύ αγαπητός σε όλα τα χωριά της 
περιοχής. Γιαντσίτοκα (σε ρυθμό 7/8), ιδιαίτερος χορός ως προς το 
ύφος, που χορεύονταν κυρίως στην Επισκοπή και τη Μαρίνα. Μακεδο­
νία ξακουστή (σε ρυθμό 2/4), ο γνωστός χορός που διαδόθηκε στην 
εκπαίδευση στα χρόνια του Μακεδονικού Αγώνα και μετέπειτα. Τσου­
ράπια (σε ρυθμό 9/8), εύθυμος χορός που αηό τα στιχάκια με τα οποία 
χορευόταν δείχνει να είναι παιδικός. ΠόποΒα κέρκα (παπαδοκόρη, σε 
ρυθμό 2/4). Μπαϊτούσκα (σε ρυθμό 2/4), σε παραλλαγή μακεδονίτικη. 
ΚαρατζόΒα (σε ρυθμό 2/4), αργός γυναικείος χορός που στο τέλος γί­
νεται γρήγορος. Ζαβ.λιτσένα (σε ρυθμό 7/8), χορός που έχει την ίδια 
μελωδία με το χορό Σαρανταπέντε της Νάουσας αλλά διαφορετικά Βήμα­
τα και ύφος. Πουσιντνίτσα (σε ρυθμό 15/16), χορός της Εδεσσας πολύ 
αγαπητός και στα χωριά του κάμπου της Νάουσας. Αέρας να φυσήξει - 
Βέταρ ντα πουντούϊνε (σε ρυθμό 11/16), σκοπός που χορευόταν είτε 
ως Συρτός είτε ως παραλλαγή της Μάρενας. Πατρούνινο (σε ρυθμό 
11/16). Τικφέσκο ή Τικφέσκινο (σε ρυθμό 2/4). Σύρε, σύρε (σε ρυθμό 
7/8). Οι οξυές ανθίζουν (σε ρυθμό 11/16). Νιζάμικος - Νιζάμσκι (σε 
ρυθμό 2/4)), χορός διαφορετικός από τον ομώνυμο της Νάουσας.

Μετά την στέψη γινόταν γλέντι στο σπίτι του γαμπρού που διαρκούοε όλη τη 
νύχτα και προς το ξημέρωμα οι νεόνυμφοι ξεπροΒοδούσαν τον κουμπάρο και 
τους συγγενείς της νύφης φιλώντας τους το χέρι.
Σημείωση:

1. Τα χωριά του κάμπου της Νάουσας στις αρχές του 20ου αιώνα ήταν: Λευκάδια 
(Γκολισιάνι), Κοπανάς (Ανω Κοπανάς), Χαρίεοσα (Κάτω Κοπανάς), Μαρίνα 
(ΤοαρμορίνοΒο), Επισκοπή, Πολυπλάτανος (Βοδενιώτικη Βέτσιοτα), Αγγελοχώ- 
ρι (Βέτσιοτα), Ζερβοχώρι, Μονόσπιτα, Στενήμαχος (Χωροπάνι), Πολλά νερά 
(Φέτιστα). Σήμερα τα περισσότερα από αυτά τα χωριά ανήκουν στους Καποδι- 
οτριακούς Δήμους, Ανθεμίων και Ειρηνοΰπολης.

Χρηστός Ζάλιος

Νάουσα
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